

附表 WTO 對我國貿易政策檢討(TPR)會議農業部分詢答要點

類型	關切重點	關切會員與提問內容	我國回答要點
邊境措施	1.關稅簡化	紐西蘭與新加坡皆關切我國是否將會從量稅改為從價稅，並廢除季節關稅。	從量稅具透明化及可預測性，且稅收容易計算，我國無意改變。季節關稅僅適用於柑橘類果實，其實施係依據我入會承諾辦理，我國無意廢除。
	2.關稅減讓	(1)紐西蘭關切奶粉與乳酪之關稅為何不同。 (2)紐西蘭質疑我國在農業與非農產品市場進入(NAMA)談判主張採取不同的削減公式。 (3)日本關切清酒與燒酒關稅。 (4)美國關切蔬菜關稅提高與為何有農產品關稅高達1069.9%。	(1)液態乳係我國重要產業，因奶粉較乳酪容易還原為液態乳，故奶粉關稅較乳酪關稅高。 (2)為避免部分敏感農產品產業受到嚴重衝擊，以符合農業談判架構給予敏感產品必要彈性的原則，故主張採取不同削減公式。 (3)酒類關稅正檢討中，將依杜哈回合談判結果削減。 (4)我國自2002年入會以來並未提高蔬菜關稅率；1069.9%係WTO秘書處報告將我國稻米粉從量稅換算為從價稅數字。
	3.關稅配額 (TRQ)	(1)紐西蘭、澳洲、土耳其關切何時取消關稅配額制度； (2)紐西蘭關切某些關稅配額產品之低執行率； (3)哥倫比亞關切稻米進口制度。	(1)我國已於2004年取消雞肉、豬腹脅肉及動物雜碎關稅配額，並將於2008年取消柿子及漁產品關稅配額。因農業具多功能性，未來我國仍須維持某些農產品之關稅配額。 (2)因出口國家之產品無法符合我國檢疫規定、國內生產過剩或消費下降等所造成。 (3)說明我國稻米貿易相關規定、稻米TRQ執行方式及近幾年稻米進出口量
	4.特別防衛措施	紐西蘭關切何時取消特別防衛措施。	依據我國入會承諾，我國針對部分敏感產品採取特別防衛措施，相關措施均符合農業協定規範。

類型	關切重點	關切會員與提問內容	我國回答要點
	5.外人直接投資	中國關切為何限制外人農業投資。	主要緣於外人取得土地的限制，這與許多國家的規定是類似的。
境內支持	1.補貼削減	紐西蘭關切如何落實補貼削減承諾。	我國農業補貼係依據我入會承諾辦理。未來如何削減境內補貼，我國將於杜哈回合後研擬將境內補貼轉為較不會扭曲貿易的藍色措施及綠色措施。
	2.措施內容與通知情形	(1)土耳其、哥倫比亞關切農業補貼及稻田轉作措施之通報。 (2)哥倫比亞關切農業科學園區計畫。	(1) 請參考秘書處報告第 53 頁第 93 段及編號“G/SCM/N/TPKM/123, 3 August 2005”及“G/AG/N/TPKM/32, 2 March 2006”的 WTO 文件；稻田轉作補貼計畫之資料在後一文件中，其中部分轉作補貼計入 AMS，另一部分屬於微量補貼。 (2) 農業科學園區重點為植物種苗及其產品、種畜禽與非特定病源動物及其產品、水產種苗及養殖產品、機能性食品、生物性農藥、生物性肥料、動物用疫苗、動植物病蟲害檢定試劑等農業生技領域投資創業，目前仍在建設中，所提供誘因包括早期進駐者免租金、貸款協助、人員訓練及研發補助等，截至 2005 年底已有 43 家廠商獲准進駐，

類型	關切重點	關切會員與提問內容	我國回答要點
防疫 檢疫	1.法規	<p>(1) 澳洲及美國關切 SPS 措施的修正進度。</p> <p>(2) 哥倫比亞想瞭解該國牛肉及牛肉製品進口到我國的檢驗程序。</p> <p>(3) 巴西關切口蹄疫非疫區之認定。</p>	<p>(1) 我國植物防疫檢疫法正由動植物防疫檢疫局檢討修正中。</p> <p>(2) 說明我國檢驗程序分非疫區認定、肉品衛生評估程序及核准等 3 階段(4 步驟)。</p> <p>(3) 我國對於口蹄疫非疫區認定之法規符合 OIE 規範及 SPS 協定，亦即接受以一個國家或其分區進行認定。巴西雖向我國提出分區認定，但因該國口蹄發生頻率仍高，未通過風險評估而被駁回。</p>
	2.禁止進口	加拿大質疑我國未依 OIE 的標準及採取風險評估手段而禁止加拿大牛肉進口、要求說明我國植物檢疫標準與國際植物保護組織 (IPPC) 之國際標準是否相等、是否符合國際防疫措施標準 (ISPM) 的相關規定之標準。	我國防疫檢疫遵守 SPS 協定及 IPPC、OIE 及食品規範組織 (Codex) 研訂的相關國際標準、準則及建議，並依科學證據執行 SPS 法規規定的風險評估，以確保我國為狂牛病等多種動物疫病的非疫區。專家小組進行的安全評估及技術評估均基於科學證據，希望加拿大能提供 2006 年初又出現之病例的詳細資料供評估。
其他	1. 最惠國待遇	中國關切限制中國產品(包括農產品及非農產品)進口問題。	貿易與投資各方面應整體考量，整體而言，台灣對中國大陸經濟發展的貢獻更大，若中國想進一步討論此一問題，歡迎進行雙邊諮商。
	2.貿易自由化	紐西蘭關切我國促進貿易自由化之作法。	我國農業重視多功能性及非貿易關切層面，農產貿易大量逆差對國內農業造成壓力；我國雖為 WTO 新會員及開發中國家，但仍展現彈性積極參與杜哈回合農業談判。